

国家卫生健康委组织专家回应——

如何防治儿童肺炎支原体肺炎

近日，有报道称我国部分地区肺炎支原体肺炎患儿逐渐增多。什么是肺炎支原体肺炎？近期病例是否增加？出现哪些症状要及时就医？开学季，儿童如何做好防护？针对公众关注的肺炎支原体肺炎热点问题，国家卫健委组织有关专家接受了记者采访。

部分地区患儿呈现低龄化 早期识别是关键

肺炎支原体肺炎是我国5岁及以上儿童最常见的社区获得性肺炎。“肺炎支原体肺炎是肺炎支原体感染引起的肺部炎症，支气管、细支气管、肺泡和肺间质都可被感染。”首都医科大学附属北京儿童医院呼吸二科主任赵顺英介绍，肺炎支原体肺炎多见于5岁及以上儿童，但5岁以下儿童也可发病，从临床数据来看，今年部分地区患儿呈现低龄化趋势，1岁至3岁肺炎支原体肺炎患儿数量有所增加。

肺炎支原体肺炎的发生是否有规律可循？赵顺英表示，肺炎支原体肺炎多发于秋冬季，其他季节也有散发病例，每3年至7年流行一次，近两年尤其今年开始在我国一些区域流行。自今年6月开始，南方地区部分城市肺炎支原体检测阳性率逐渐升高。

“肺炎支原体肺炎以发热、咳嗽为主要临床表现，伴有头痛、流涕、咽痛、耳痛等症状。”赵顺英介绍，肺炎支原体感染引发的咳嗽多为阵发性，较为剧烈，早期多为干咳，后期可能有痰。若孩子出现类似症状，应尽快进行检查并明确病因，根据医嘱进行治疗，切忌盲目用药。

赵顺英强调，由于肺炎支原体肺炎症状与感冒症状相似，家长早期识别、及时带孩子就医十分关键。

尽早就医防重症 日常预防要重视

近日，有媒体报道称肺炎支原体感染导致孩子肺部出现“白肺”现象，情况较为危急。对此，赵顺英表示，肺炎支原体感染导致的所谓“白肺”，与大众此前所了解的病毒感染导致的“白肺”有所不同。

肺炎支原体不属于细菌，也不属于病毒，是一种介于细菌和病毒之间、目前发现的自然界中能独立存在的最小微生物。“大多病毒感染所导致的‘白肺’，体现在两肺肺泡被渗出液和炎性细胞填充，换气功能受到影响，进行CT或X线检查时，影像学表现为出现白色区域，肺部炎症较为严重时，

白色区域可达70%至80%。”赵顺英表示，肺炎支原体感染导致的“白肺”，大多表现为肺部含气量减少，出现肺不张（一个或多个肺段或肺叶的容量或含气量减少），影像学表现上多为单侧出现白色区域，严格意义上来说不能称作“白肺”。通过祛痰、支气管镜介入治疗等方法，可以有效缓解肺炎支原体感染导致的“白肺”。

今年2月，为进一步提高儿童肺炎支原体肺炎诊疗规范化水平，国家卫健委印发了《儿童肺炎支原体肺炎诊疗指南（2023年版）》。“《指南》指出，轻症不推荐常规支气管镜检查和治疗，怀疑有黏液栓堵塞和塑形性支气管炎的重症患儿，应尽早进行支气管镜介入治疗，以减少并发症和后遗症的发生。”赵顺英表示，家长们不必恐慌，及时观察、尽早就医，可在一定程度上防止危重症发生。

赵顺英介绍，肺炎支原体主要通过呼吸道飞沫传播，近年来，有少数家庭或者班级出现聚集性发病情况，但其不属于传染病，不会造成大规模传染。正值开学季，学龄儿童应做好个人防护，养成良好的卫生习惯，并适当运动，保持规律作息，提高自身免疫力。

（据《健康报》）

2023年全国大型义诊活动周实施方案发布

近日，国家卫健委办公厅、国家中医药局综合司、中央军委后勤保障部卫生局联合发布《2023年“服务百姓健康行动”全国大型义诊活动周实施方案》（以下简称《方案》）。《方案》指出，将9月16日~9月22日确定为全国大型义诊活动周，有重点、有针对性地开展多种形式的义诊活动，为群众在家门口就医创造便利条件。

根据《方案》，义诊活动周主要开展七类活动。一是开展公共场所义诊活动。9月16日，各县级以上地方卫生健康行政部门、中医药主管部门要在每个地级市（含省会城市）、每个县（县级市）的至少1个公共场所开展1天义诊活动。二是在二级以上医院院内开展义诊活动。二级以上医院动员本院挂号较为困难的特色专科专家和知名专家，开展形式多样的义诊活动，编印专科疾病防治宣传资料，改善相应专科诊疗流程。三是推进城乡医院对口支援义诊工作。结合当地需求开展义诊手术，开展医疗技术和医院管理相关业务培训等。四是深入重点地区开展义诊活动。面向广大农民群众开展送医送药等活动，提高医疗服务可及性。五是推动义诊活动到基层。保证基层医疗机构有专家坐诊，开展针对基层的技术指导和帮扶，推进分级诊疗工作。六是推动医疗服务进军营，为基层部队办实事、解难题，着力维护部队官兵身体健康。七是举办健康大讲堂。

（据《健康报》）



为提高教师的健康意识和保健能力，9月6日，川江区中医院组织该院医护人员走进周口市第七初级中学，开展健康知识专题讲座。医护人员为该校教职工介绍了教育行业常见职业病的种类、病因、症状和治疗方法，并以“讲解+互动”的形式介绍了心肺复苏、成人海姆立克急救法、婴儿海姆立克急救法的操作流程。 刘伟 摄

市中医院中医住培基地接受省专家组评估

□记者 郑伟元

本报讯 根据省卫健委关于开展2023年度河南省中医住院医师规范化培训基地评估工作的通知要求，9月5日，省卫健委组织专家组来到市中医院，对该院中医住院医师规范化培训（以下简称中医住培）基地进行评估。

根据评估程序要求，专家组刚到医院就召开了评估汇报会。会上，专家组对评估工作进行详细布置，市中医院对该院中医住培工作开展情况进行了汇报。

评估汇报会结束后，专家组一行

通过查阅资料、实地查看、现场提问及考核、召开座谈会等方式，从培训质量、师资队伍建设、培训对象的管理与保障、培训基地及培训科室的建设与管理等方面，对市中医院中医住培工作开展情况进行综合检查评估，并严格按照评估指标赋分。

在当日下午的评估反馈会上，专家组认为，市中医院高度重视中医住培基地的建设与管理，通过“一把手”主抓顶层设计与全面决策、分管院长负责推动开展具体工作、住培专职管理人员和各科室教学小组落实中医住培医师轮转与培训的分级管理措施，结合评教评学的具体

做法，建立“院科三级管理体系”，落实中医住培基地及轮转科室的主体责任，以培训质量为目标导向，较好地推动了中医住培基地建设。专家组还就师资激励、师承学习、门诊跟诊、技能中心建设等方面向市中医院提出了意见及建议。

市中医院相关负责人表示，中医住培是中医临床医师队伍建设的基础环节，是塑造强大临床一线队伍的可靠保证。中医住培既可以为城市大医院和基层医疗卫生机构培养大批高层次临床医师，又有利于医疗质量的提高和分级诊疗制度的建立。

关爱眼部健康惠及教师群体

“周口市教职工眼健康关爱计划”启动

□记者 郑伟元

本报讯 为关爱我市广大教师眼部健康，助推我市教育事业高质量发展，9月8日，由市总工会、市教育体育局主办，周口爱尔眼科医院承办的“周口市教职工眼健康关爱计划”眼健康体检普惠活动启动。

本次活动为我市广大教师及其家属提供血压检测、血糖检测、裸眼视力检查、角膜地形图检查、泪液分泌测定等十项服务。本次活动时间将持续到2024年5月1日。期间，凡我市教师及其家属均可持教师资格证到周口爱尔眼科医院参与活动。

市总工会党组成员、副主席郭建军在启动仪式上表示，此次活动旨在提高教师群体的眼健康意识，预防眼部疾病的发生，为我市教育事业高质量发展贡献力量。